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1. INFORMACJE O BADANIU

A. CEL BADANIA

3

Celem badania była diagnoza dostępności przestrzeni publicznej dla 

osób ze spektrum autyzmu (ASD– z ang. Autism Spectrum Disorder), 

pod względem dostosowań i udogodnień wprowadzonych dla osób

z ASD w miejscach publicznych. Badanie miało także na celu 

wskazanie jakie udogodnienia sprawiłyby,by dane miejsca publiczne 

stały się bardziej przyjazne dla osób z ASD. 

B. PRÓBA
Badanie ankietowe miało miejsce w dniach 21 stycznia – 21 lutego 

2019 r. Łącznie przeprowadzono 188 badań ankietowych, w tym 

wśród 30 dorosłych osób ze spektrum autyzmu i 158 rodziców, 

opiekunów i innych pełnoletnich członków rodzin osób ze spektrum.

Wszystkie osoby, które wzięły udział w badaniu to osoby pełnoletnie.

Część pytań była tylko skierowana do osób z ASD, a część tylko 

do rodziców, opiekunów lub członkówrodzin osób z ASD.

W ankiecie wzięło udział 

165 KOBIET  i 22 MĘŻCZYZN 
oraz osoba nie identyfikująca się jako kobieta ani mężczyzna. 
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1. KIM SĄ ANKIETOWANI?
      OSOBY ZE SPEKTRUM AUTYZMU

CHARAKTERYSTYKA 
DEMOGRAFICZNA PRÓBY

W badaniu wzięły udział głównie kobiety, w przedziale wiekowym 25-34 lat. Najliczniejsza 

grupa ankietowanych mężczyzn także mieściła się w przedziale wiekowym 25-34 lat. 

W badaniu nie wzięły udziału osoby po 55 roku życia, a po 45 roku życia tylko kobiety. 

Jedna z osób ze spektrum, która wzięła udział w badaniu nie zidentyfikowała się jako kobieta 

ani mężczyzna.

Najliczniejsza grupa ankietowanych (59%) mieściła się w przedziale wiekowym 25-34 lat.

Wiek ankietowanych osób z ASD

    18-24: 5

    25-34: 16

    35-44: 5

    45-54: 1

Płeć ankietowanych osób z ASD

    Kobiety: 19

    Mężczyźni: 10

    Inna płeć: 1

Wszystkie 
osoby z ASD

18-24 lata 25-34 lata 35-44 lata 45-55 lat

59%
25-34 lata

18%
18-24 lata

19%
35-44 lata

4%
45-54 lata
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Wykształcenie ankietowanych 

osób z ASD

    Podstawowe: 1

    Średnie: 7

    Wyższe: 13

    Wyższe niepełne: 7

    Zawodowe: 2

44%
Wyższe

3%
Podstawowe

7%
Zawodowe

23%
Średnie

23%
Wyższe niepełne

Diagnoza ankietowanych 

osób z ASD

    Autyzm dziecięcy: 4

    Autyzm atypowy: 1

    Zespół Aspergera: 25

83%
Zespół Aspergera

3%
Autyzm atypowy

14%
Autyzm dziecięcy

Wśród ankietowanych osób z ASD, przeważały osoby z wyższym 

wykształceniem i z niepełnym wyższym wykształceniem. Tylko jedna 

dorosła osoba ze spektrum autyzmu wskazała, że ma wykształcenie 

podstawowe.

JAKĄ DIAGNOZĘ OTRZYMAŁA ANKIETOWANA OSOBA Z ASD?

83% ankietowanych to osoby ze zdiagnozowanym Zespołem 

Aspergera (F84.5 wg klasyfikacji ICD-10).

Tylko jedna osoba z biorących udział w badaniu została 

zdiagnozowana z autyzmem atypowym.
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Wiek ankietowanych rodziców, 

opiekunów i członków rodzin 

osób z ASD

    18-24: 1

    25-34: 32

    35-44: 94

    45-54: 28

    55 lat lub więcej: 4

Wiek ankietowanych rodziców, opiekunów 

i członków rodzin osób z ASD

    Kobiety: 146

    Mężczyźni: 22

59%
35-44 lata

2%
55 lat i więcej

1%
18-24 lata

20%
25-34 lata

18%
25-54 lata

W badaniu ankietowym wzięły udział przede wszystkim kobiety, 

a ich najliczniejsza grupa stanowiła osoby w wieku 35-44 lat. 

Podobnie najliczniejsza grupa mężczyzn była w przedziale 

wiekowym 35-44 lat. Najmniej liczną grupę stanowili 

ankietowani w wieku 18-24 lat.

RODZICE LUB OPIEKUNOWIE OSÓB ZE SPEKTRUM AUTYZMU:

18-24 lata 25-34 lata 35-44 lata 45-54 lata 55 lat i więcej
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Województwa, w których 

mieszkają ankietowani:

    Dolnośląskie: 2                                 

    Lubelskie: 1 

    Lubuskie: 1

    Łódzkie: 4

    Małopolskie: 2

    Mazowieckie: 5 

    Opolskie: 1

    Podkarpackie: 1 

    Podlaskie: 1 

    Pomorskie: 3 

    Śląskie: 4

    Świętokrzyskie: 2     

    Warmińsko-Mazurskie: 1     

    Wielkopolskie: 1 

    Zachodniopomorskie: 1

2. SKĄD POCHODZĄ ANKIETOWANI?
      OSOBY ZE SPEKTRUM AUTYZMU
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13%
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10%

13%
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7%

Wielkość miejscowości, z której 

pochodzą ankietowani:

    Wieś: 4

    Miasto < 100 tys.mieszkańców: 7

    Miasto < 400 tys. mieszkańców: 9

    Miasto > 400 tys. mieszkańców: 10

30%
Miasto < 400 tys.

34%
Miasto > 400 tys.

13%
Wieś23%

Miasto < 100 tys.

Wśród ankietowanych osób z ASD przeważają mieszkańcy dużych miast 

powyżej 400 tys.mieszkańców i miast do 400 tys. mieszkańców. 

Najmniejsza liczba osób z ASD, które wzięły udział w badaniu mieszka 

na wsiach. Najwięcej ankiet wypełnili mieszkańcy województwa 

mazowieckiego.
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Województwa, w których 

mieszkają ankietowani:

    Dolnośląskie: 15

    Kujawsko-Pomorskie: 7                                        

    Lubelskie: 6 

    Lubuskie: 2

    Łódzkie: 16

    Małopolskie: 7

    Mazowieckie: 23 

    Opolskie: 1

    Podkarpackie: 7 

    Pomorskie: 9 

    Śląskie: 30

    Świętokrzyskie: 3     

    Warmińsko-Mazurskie: 6    

    Wielkopolskie: 19 

    Zachodniopomorskie: 6

RODZICE LUB OPIEKUNOWIE OSÓB ZE SPEKTRUM AUTYZMU:
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2%

Wielkość miejscowości, z której 

pochodzą ankietowani:

    Wieś: 38

    Miasto < 100 tys.mieszkańców: 54

    Miasto < 400 tys. mieszkańców: 26

    Miasto > 400 tys. mieszkańców: 40

17%
Miasto < 400 tys.

25%
Miasto > 400 tys.

24%
Wieś34%

Miasto < 100 tys.

Wśród respondentów będących rodzicami, opiekunami lub członkami 

rodzin osób z ASD, przeważają mieszkańcy małych miejscowości: miast 

do 100 tys. mieszkańców (34%) i wsi (24%). Najwięcej ankiet wypełnili 

mieszkańcy województw: śląskiego (19%) i mazowieckiego (15%).
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2. WYNIKI BADANIA

STRES ZWIĄZANY Z OPUSZCZENIEM DOMU

REAKCJA INNYCH OSÓB

A. WYNIKI BADANIA WŚRÓD 
OSÓB ZE SPEKTRUM AUTYZMU
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Zapytaliśmy osoby z ASD czy odczuwają stres związany 

z opuszczeniem domu. 77% respondentów odpowiedziało, 

że tak, opuszczenie domu jest dla nich stresujące, a 52% przyznało, 

że ten stres powoduje, że unikają wyjść z domu.

Poprosiliśmy osoby z ASD o wskazanie, czy odwiedzenie którychś 

miejsc publicznych stanowi trudność. Ankietowani wymienili:

    Gabinety lekarskie, szpitale (63%)

    Urzędy (60%)

    Restauracje i kawiarnie (56%)

    Galerie handlowe (53%)

    Przystanki komunikacji publicznej (46%)

    Sklepy (40%)

    Miejsce pracy (40%)

    Kina i teatry (30%)

    Muzea (13%)

Połowa respondentów wskazała, że w miejscach publicznych 

inne osoby zachowują się wobec nich nieprzychylnie.



2. WYNIKI BADANIA

TRUDNE ZACHOWANIA

B. WYNIKI BADANIA WŚRÓD 
RODZICÓW, OPIEKUNÓW 
I CZŁONKÓW RODZIN 
OSÓB Z ASD
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Ponad 94% ankietowanych (148 osób) wskazało, że ich dzieci 

wykazują jakieś trudne zachowania. Poproszeni o wskazanie, 

w jakich miejscach publicznych dochodzi do trudnych zachowań 

dziecka, wymienili:

    Sklepy (48%)

    Galerie handlowe (47%)

    Gabinety lekarskie, szpitale (45%)

    Przedszkola i szkoły (42%)

    Przystanki komunikacji publicznej i środki komunikacji publicznej (37%)

    Restauracje i kawiarnie (36%)

    Place zabaw (32%)

    Kina, teatry (17%)

    Muzea (10%)

    Kościoły (2%)

Ponad 20% respondentów wskazało, że unika miejsc publicznych.



2. WYNIKI BADANIA

REAKCJA INNYCH OSÓB NA TRUDNE ZACHOWANIA DZIECI Z ASD
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Zapytaliśmy rodziny i opiekunów osób z ASD jak reagują inni 

obserwujący trudne zachowania dzieci z ASD. Wśród odpowiedzi 

najczęściej wskazywali na:

    Krytyczne spojrzenia (60%)

    Nieprzychylne, negatywne komentarze (46%)

    Agresję, w tym agresję słowną (12%)

    Brak zrozumienia (3%)

    Współczucie (2%)

Rodzice cytowali nieprzychylne komentarze, które słyszeli pod swoim 

adresem w takich chwilach:

    „Co za niewychowane dziecko! Co z pani za matka?!”

    „Zadzwonię po policję, bo dziecko tak strasznie krzyczy.”

    „Psychol.”
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2. WYNIKI BADANIA

MIEJSCA PRZYSTOSOWANE DO OSÓB W SPEKTRUM AUTYZMU

C. WYNIKI BADANIA WŚRÓD 
WSZYSTKICH ANKIETOWANYCH
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Wśród wszystkich ankietowanych 162 osoby (86%) przyznało, 

że nie zna miejsc, które byłyby przystosowane do potrzeb osób z ASD. 

Jednak 26 osób wskazało jakie zna miejsca, które są dostosowane dla 

osób ze spektrum:

    Kina (w tym kina przyjazne sensorycznie)

    Placówki edukacyjne: szkoły i przedszkola

    Placówki wsparcia środowiskowego, stowarzyszenia i fundacje

    Baseny

    Poradnie lekarskie

    Teatry

    Muzea

    Miejsca pracy

Zapytaliśmy respondentów, czy ich zdaniem osoby z ASD nie mają 

problemu z dostępem do sztuki i kultury. Ponad 65% z ankietowanych 

uważa, że osoby ze spektrum nie mają takiego problemu.
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DOSTOSOWANIA DLA OSÓB Z ASD

DYSKRYMINACJA OSÓB Z ASD
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Poprosiliśmy ankietowanych, by podzielili się pomysłami, jakie 

udogodnienia można wprowadzić by ułatwić osobom z ASD 

przebywanie w miejscach publicznych. Najczęściej wskazywane 

odpowiedzi to:

    Szkolenia dla osób, które mają styczność z osobami z ASD (85%)

    Redukcja bodźców (72%)

    Tzw. „ciche godziny” (58%)

    Usprawnienia architektoniczne (17%)

Wśród pojedynczych odpowiedzi można wymienić:

    Miejsca odpoczynku

    Sale wyciszające

    Informacje wspierające kampanie uświadamiające

    Lepsze oznakowania i mapy miejsc o dużych metrażach

Zwróciliśmy się do respondentów z pytaniem, czy spotkali się 

z przejawami dyskryminacji osób ze spektrum autyzmu w miejscach 

publicznych. Aż 69% osób odpowiedziało na to pytanie twierdząco.

Spytaliśmy także, czy według ankietowanych, osoby ze spektrum 

autyzmu mogą uzyskać wsparcie w różnych sytuacjach społecznych 

od osób nie będących członkami ich rodzin. Tylko 34% osób 

potwierdziło, że osoby z ASD mogą liczyć na wsparcie innych osób, 

które nie są członkami ich rodzin.
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Przeprowadzone przez Fundację JiM badanie ankietowe wskazało,

że dla osób ze spektrum autyzmu, przestrzeń publiczna nie jest 

dostępna w takim stopniu jak dla osób nie znajdujących się na 

spektrum. Rozciąga się to także na rodziny osób z ASD, które 

często im towarzyszą.

Dla osób z ASD opuszczenie domu potrafi stanowić duże wyzwanie. 

Najczęściej wynika to ze stresu związanego z niepokojem 

towarzyszącym poznawaniu nowych miejsc i braku zrozumienia. 

Szczególnie wyraźne jest to w sytuacjach, gdy osoba z ASD przejawia 

zachowania, które są niezrozumiałe dla osób bez wiedzy na temat 

spektrum autyzmu. Stymulowanie się, nadwrażliwość na bodźce, 

inne sposoby komunikacji mogą powodować, że osoby postronne 

obserwują zachowania osób z ASD z dezaprobatą, nieprzychylnie 

je komentują lub reagują agresywnie (krzykiem, groźbą).

Często pojawiają się komentarze, że dzieci z ASD są niewychowane, 

niegrzeczne, a rodzice nie spełniają swojej roli i z tego powodu 

są pouczani. Rodzice i opiekunowie dzieci z ASD przyznają, że inne 

osoby kwestionują ich umiejętności rodzicielskie, nie szanując 

ich wyborów wychowawczych. Tylko kilka osób przyznało, 

że spotykają się z życzliwością i zrozumieniem.

Osoby dorosłe spotykają się z nieprzychylnymi komentarzami na swój 

temat, które utrudniają im integrację ze społeczeństwem. 

Może to prowadzić do wykluczenia osób ze spektrum, które czują się 

izolowane i dyskryminowane. Między innymi z tego powodu, osoby 

z ASD i ich najbliżsi uważają, że osoby ze spektrum nie mogą liczyć 

na pomoc innych.
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Niewiele miejsc publicznych jest dostoswanych do potrzeb osób ze 

spektrum autyzmu. Mimo że powstają miejsca przyjazne sensorycznie 

(jak kina, sklepy, przystanki komunikacji miejskiej), to niewiele osób 

o nich wie. Osoby ze spektrum przyznają, że ze względu na szeroki 

wachlarz bodźców, na które mogą reagować negatywnie, trudno 

wskazać uniwersalne dostosowania. Jednak nasze badanie wykazało, 

że pewne udogodnienia są bardzo często wskazywane jako potrzebne 

zarówno przez osoby ze spektrum jak i ich najbliższych. Redukcja 

bodźców, a także wprowadzanie cichych godzin w miejscach 

publicznych zwiększyłoby komfort nie tylko osób z ASD ale też innych 

osób, które mogą być zmęczone hałasem, intensywnym światłem, 

czy zapachami.

Mimo iż świadomość społeczna na temat autyzmu w ostatnich latach 

wzrosła, to osoby z ASD i ich rodziny zauważają, że nadal brakuje 

w społeczeństwie zrozumienia. Stąd respondenci badania wskazali 

na potrzebę prowadzenia szkoleń dla osób mających styczność 

z osobami z ASD i prowadzenia kampanii informacyjnych, budujących 

świadomość. Według ankietowanych wiedza społeczeństwa 

o autyzmie jest niewystarczająca i pokazuje, że nie rozumieją spektrum 

autyzmu. Rzeczywista wiedza na temat autyzmu jest niewielka.


